

日前,塘口镇《古宅月刊》举行复刊100期庆典,修葺一新的古宅月刊社摇身一变,成为了"侨胞之家"、涉侨诉调服务驿站; 今年,开平市级侨刊《开平明报》创刊满100周年。在开平这片侨乡大地,侨刊乡讯发达,并且一直表现不俗。开平市通过写好 侨刊乡讯这本"集体家书",报道乡情,传播乡音;搭好侨刊乡讯这座沟通桥梁,联络和团结广大海外乡亲,激发侨胞的爱国爱乡 热情,为江门市"侨都赋能"工程和开平市"聚侨引智"行动蓄势。

广东省侨刊乡讯专业委员会主任林干表示,争取侨心是保证侨乡发展的重要条件,办好侨刊乡讯,满足海外侨胞、港澳同 胞对祖国、祖地的情感寄托,触发海外乡亲的爱国爱乡情愫,系紧海外乡亲的精神纽带,是江门市"侨都赋能"工程中不可或缺 的一环。

文/图 江门日报记者/翁丹萍

全市 家 侨刊 乡讯 侨

共有21 乡沃土走向 未

开平市是全国著名侨 乡,开平市旅居海外华侨、华 人及港澳台同胞约 103 万 人,遍布世界90个国家和地 区,这片侨乡沃土孕育了一 大批侨刊乡讯。1914年,开 平市第一本民办侨刊《沙冈 月刊》创刊,自此,开平市各 地侨刊乡讯如雨后春笋,发 展迅速。创刊超过100周年 的侨刊开平有5家,全省也只 有13家。 据开平市侨联党组成 员、副主席候选人邓悦庆介

绍,截至目前,开平市获得全 国统一连续出版物号,正常 出版的侨刊乡讯有21家,是 全省乃至全国侨刊数量较多 的县级市之一。开平市每年 出版约60期,向海外及港澳 台30多个国家和地区发行 6.5万册(份),出版经费100 多万元。

开平侨刊乡讯大体上可 分四类,一是市刊、综合性侨 刊,如《开平明报》。二是镇、 乡(村)级刊物,如《百合侨刊》 《沙冈月刊》《五堡月刊》等,其 中村级侨刊占大多数;三是姓 氏宗族类侨刊,如《光裕月报》 (关氏)、《教伦月报》(司徒 氏)、《舜河侨刊》(甄氏)等;四 是校友会侨刊,如《开侨校 友》。

林干向记者介绍,开平侨 刊乡讯参与单位和团体多元 化,民间办刊热情高,具有民 间性、乡土味、传播广的特 点。林干表示,开平侨刊乡讯 的发行向海外侨胞传递了家 乡的信息,介绍了祖国发展的 成就,争取侨心,维系了侨胞 对家乡和祖国的感情,是海外 侨胞的"集体家书",成为开平 各级侨务部门联系海外乡亲 的桥梁纽带。同时它以民间 的视觉和力量配合党和政府 公共外交,讲好中国故事,传 播中国声音,在海外弘扬中华 文化,成为开平对外宣传工作 的平台。

如今,新时代将赋予侨刊 乡讯新的使命。

党的二十大报告指出,中 国始终坚持维护世界和平、促 进共同发展的外交政策宗旨, 致力于推动构建人类命运共 同体。如何将中国的立场和 态度以及我国成就通过我们 的外宣媒体让世界人民了解, 赢得世界人民的认同、信任和 支持,对于我国维护和提升国 际话语权是至关重要的,也是 今后一段时间我国外宣的工

作重点。 林干认为,我国在国际交 往中最大的优势是海外有 6000万华侨华人,他们当中

> 特殊的情感,系紧他 们与祖国(籍)的精 神纽带,利用他们 在当地的影响力 和社会关系,发 展与我友好的 力量,是侨务 工作特别是侨 刊乡讯工作的

> > 应有之义。

重新装修的古宅月刊 社在墙上展示"侨领风采"。

起 海 内 外 友 亲。 沟 通 桥 梁 建 平

好

开

平

B

每个阶段的侨刊乡讯虽肩负 不同使命,但"家书"底色从未改 变,是一座连接家乡与游子的桥 梁。可以说,侨刊乡讯是联络乡 亲情感和传递信息的纽带,是海 内外乡亲的"集体家书",是海外 游子的精神家园。一本小小的侨 刊承载着海外侨胞意绵绵的乡 情,也承载着沉甸甸家国情怀,连 接起了成千上万山海相隔的乡

随便翻开一本开平侨刊,都 可以看到浓浓的乡情和侨味。例 如,赤坎镇小海村委会的侨刊《小 海月报》,将近100页的乡讯侨情, 坚持每年出版3期,每年都可以收 到上千人次的捐款,可见《小海月 报》极受海外侨胞重视,往来联系 密切,《小海月报》曾被评为广东 省优秀侨刊乡讯。

加拿大侨胞冯春源就曾致函 《开平明报》,函称:"《开平明报》 是我们家乡侨刊,报道家乡消息、 家乡建设、故土风物、新人新事, 包罗万象,我们生活在海外,很想 了解家乡近况,特别需要这种精 神食粮。故乡情,桑梓事,魂牵梦 绕,我们多么渴望,希望出版后寄 给我们……"

开平市侨联名誉主席、香港 润成纺织集团主席吴荣治曾说: "读'家书'的报道,像饮家乡的

林干表示,改革开放以来,开 平侨刊及时报道当地落实侨务政 策的情况,在海外"一纸风行"。 如今在新形势下,开平基层侨刊 在政府与侨胞之间不仅仅搭起沟 通联系的桥梁,还具体承担了寻 亲祭祖、来访接待、筹办捐赠、解 答政策、联系司法协助等许多侨 务工作业务,成为了基层侨务工 作的支点。

邓悦庆告诉记者,在开平,侨 刊社是侨胞的聚集和交流的平 台,海外侨胞和归侨侨眷以及当 地乡亲都很喜欢去,因此推动各 乡镇依托侨刊社打造"侨胞之家 也是侨联的一项重要工作,依托 基层侨刊社打造一批能够团结凝 聚海内外侨胞的阵地。

2020年,开平市侨联支持沙 冈月刊社在沙冈侨联中心建设 "侨胞之家",并被评为全国侨联 系统优秀"侨胞之家"(江门市首 个);支持护龙月刊社建设"侨胞 之家",成功获评首批"全国为侨 公共服务示范单位"(江门市首 个);日前,古宅月刊社"侨胞之 家"正式挂牌启用。

古宅月刊社副社长方文溢 说:"方氏侨胞返乡都喜欢来侨刊 社转一转,特别是老一辈侨胞都 十分关心侨刊社的工作。"舜河侨 刊社社长甄锦裕也表示,甄氏一 族的侨胞对侨刊社也拥有浓厚的 感情。"《舜河侨刊》面向广东全省 甄氏的海外华人华侨和港澳同 胞,每期《舜河侨刊》都会寄往美 国、加拿大、英国、德国、新加坡等 35个国家和地区,一直以来依托 《舜河侨刊》紧密联系世界各地的 甄氏侨胞,持续激发广大侨胞浓 厚的爱国爱乡感情。"甄锦裕说。

邓悦庆表示,当下,开平市侨 联正积极发挥侨刊乡讯作用,为 "侨都赋能"工程宣传造势。依托 "集体家书",讲好开平侨胞爱国 爱乡故事、讲好开平为侨服务故 事、推介开平投资环境,积极弘扬 华侨先贤远赴异乡、艰苦奋斗、回 馈故土的精神,大力宣传龙舟、舞 龙舞狮等具有海外影响力的非遗 项目与民俗活动,引导海外侨胞 积极传承中华文化、传播中国声 音、讲好开平故事。

(\mathbf{C})

系紧

海

外

侨

胞

精

神

纽

帶

凝

聚

合

力

共助

家乡发

12月5日,记者来到开平市簕冲 片区的舜河甄公祠,这个占地约6667 平方米(10亩)的宗族祠堂气势恢宏, 里外都修葺一新,施工队正在门前忙 碌。舜河甄氏的侨刊《舜河侨刊》办公 地点也设在舜河甄公祠内。 舜河侨刊社社长甄锦裕透露,今 年,甄氏族人通过《舜河侨刊》倡议和 发动甄氏侨胞和宗亲共同捐资翻修舜 河甄氏祠堂,共募集海内外侨胞、宗亲 捐款200万元。"很多工作我们通过 《舜河侨刊》进行倡议和发动,海外的

极响应,出钱出力。"甄锦裕说。 开平侨刊乡讯不仅能够促进宗族 发展,在推动开平市乃至江门市委市政 府的中心工作方面也发挥着积极作 用。侨刊乡讯通过生动活泼地宣传党 和政府的侨务政策,报道家乡的新建 设、新面貌和时政大事,报道广大侨胞 爱国爱乡感人事迹,激发广大侨胞关 心、支持祖国和家乡的建设,以及兴办 公益慈善事业、投资兴业的热情。

甄氏华人、华侨和港澳台同胞都会积

《开平明报》为"开平碉楼与村落"成 功申报世界文化遗产发挥了重要作用, 通过其不遗余力的加大"开平碉楼与村 落"申遗的宣传力度,广大开平海外侨 胞得知消息后,都以实际行动踊跃支持 申遗工作,如旅加华侨谭国铁、旅加华侨 关荣茂等纷纷慷慨将故乡的碉楼、居庐 交由政府托管。2008年11月,开平明 报社因在"开平碉楼与村落"申遗工作中 贡献突出,被江门市人民政府给予记"三 等功"的表彰奖励。

《舜河侨刊》也是其中的典型案例。 甄锦裕告诉记者,《舜河侨刊》自创刊以 来的77年间,舜河侨刊社积极团结和发 动海外侨胞共同推动开平地方发展建 设。2015年以来,舜河侨刊社一马当 先,利用《舜河侨刊》这一侨刊平台宣传 发动世界各地的甄氏侨胞、宗亲,配合政 府号召,踊跃捐资捐物建设美丽乡村,其 中帮助开平市三埠街道石海村委会及下 属13条自然村筹集捐款700多万元;三 埠街道簕冲村委会及其下属自然村筹得 550多万元;中山社区及其下属自然村 共筹集400多万元。

无独有偶,在开平市蚬冈镇,有着百 年创刊历史的《新民月报》在该镇推进 "侨心工程"、深入践行"侨都赋能"工程 工作中也发挥了重要作用。该镇通过 《新民月报》宣传发动海外侨胞,得到了 海外侨胞的积极响应,纷纷捐资、捐楼助 力'侨心工程'建设,截至目前已收到海 外侨胞、归侨侨眷托管的碉楼、居庐共 工程"提供了坚实的基础。

为进一步发挥21家具有 (D)开平特色的侨刊乡讯"集体家 书"作用,挖掘更多"侨味"故 事,开平侨联积极帮助基层侨 刊乡讯利用网站、公众号推文、 刊 抖音号视频等新媒体"云端家 乡 书"形式,拓展传播广度、深度, 讯 在更多平台发出更多"开平好 声音",让更多华侨华人尤其新 上 生代更直接、更全面了解中国 的发展,更好地做中国故事讲 云端 述者、中国建设参与者、中国文 化传播者。 运 用

新

媒

体

吸

引

新

生

代

侨

胞

2016年,舜河侨刊社设立 "'岭南甄舜河公祠暨舜河侨刊 社'微信公众号",是开平市首 家设立微信公众号的基层侨刊 社。该公众号积极运营,总是 在第一时间推送侨乡新闻,及 时宣传报道家乡社情乡讯,传 递乡情,沟通侨情,交流信息。

2019年,在广东省侨刊乡 讯专业委员会和暨南大学华文 学院的大力支持下,开平21家 侨刊乡讯在广东省侨刊乡讯电 子阅览中心全部上线,实现"云 上侨刊"全覆盖。侨刊上"云 端",是侨文化与时俱进、走向 世界的重要举措,标志着开平 侨刊乡讯从单一的报刊形态到 "报刊+云上+抖音号"等全媒 矩阵,从单一的图文传播到视 频音频等多媒体传播。

侨刊乡讯上"云端",得到 侨胞们的拥护和赞扬。2019 年12月起,《开平明报》实现电 子杂志与纸质杂志同步发行。 电子杂志出版后, 侨联干部及 时将其链接发送到海外乡亲 群,让海外乡亲能够第一时间 看到来自家乡的"集体家书"。

巴拿马江门五邑青年会创 会会长温国伟先生感叹:"现在 侨刊上'云端'了,我们可以更 加及时'读'到家乡的信息,以 慰思乡之情,实在太好了。"

时间来到2022年,开平有 些侨刊社更是紧追多媒体时代 步伐,作出了新媒体新尝试。 今年4月,塘口镇裏讴月刊社 发布裏讴月刊视频号(抖音), 是开平市首个开设抖音账号的 基层侨刊。此外, 裏讴月刊社 注册了多个平台账号,现在,海 内外乡亲只要在手机上的抖 音、西瓜视频、B站、快手等短 视频平台上搜索"裏讴月刊", 就可以看到开平市和塘口镇的 乡讯,海外侨胞信讯,以及裏讴





